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TMA4110 Matematikk 3, 1. desember 2021 Side 1 av 2

Oppgåve 1 Finn alle røtene til p(z) = z4 + 16 og skisser dei i det komplekse
planet. Faktoriser p(z) i lineære faktorar.

Oppgåve 2 Sjå på dei tre punkta

(0,−3), (1,−1) og (2, 5)

i R2.
Finn polynomet p(x) = ax2 + bx + c av grad to, som går gjennom alle desse
punkta og bruk minste kvadrats metode til å finne polynomet q(x) = dx + e av
grad ein som høver dei tre punkta best.

Oppgåve 3 La A vere 3× 3-matrisa

A =

a− 1 4 2
0 a 1
0 6 a + 1

 .

a) Finn alle reelle tal a slik at det A 6= 0. Finn dimensjonen til Col A (kolonne-
rommet til A) for alle verdiar av a.

b) Avhengig av a, finn alle reelle tal b slik at systemet

A · x =

6
b
8


har ei løysing.

Oppgåve 4 La

A =
[
−1/2 −

√
3/2√

3/2 −1/2

]
.

La T : R2 → R2 vere lineærtransformasjonen gjeve ved T (x) = Ax.

a) Gi ei geometrisk tolking av kva denne lineærtransformasjonen gjer og rekn
ut A2021.

b) Finn eigenverdiane til A og gi ei geometrisk tolking av at dei ikkje er reelle.
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Oppgåve 5 La V = C[0, 1] vere vektorrommet av alle kontinuerlege funksjonar
f : [0, 1] → R, og sjå på underrommet U = Sp{1, x}. La 〈f, g〉 =

∫ 1
0 f(x)g(x)dx.

Dette er eit indreprodukt for V = C[0, 1].

a) Finn ein ortogonal basis for U .

b) La h(x) = ex. Finn ProjU(h(x)).
Hint: ((x− 1)ex)′ = xex.

Oppgåve 6 Finn ei reell 2× 2-matrise A som høyrer til systemet av differen-
siallikninger y′(t) = Ay(t) med løysinger

e2t

[
1
0

]
og e2t

([
t
0

]
+
[
0
1

])
.

Oppgåve 7

La

B =

1 0 −2
0 2 −1
3 0 −4

 ,

Finn ei inverterbar 3× 3-matrise A slik at

3A = A2 − AB

og forklar kvifor det ikkje finst ei inverterbar 3× 3-matrise A slik at

2A = A2 − AB.


